

# 济宁市高级职业学校面向未来、以生为本 让学生站在教育正中央

记者 姬生辉

时至冬日，一场雨夹雪纷纷扬扬飘洒在孔孟大地，位于济北新区的济宁市高级职业学校安静而祥和，宛如一位智者正在娓娓道来，讲述着自己的故事。2010年4月，原济宁农业学校、济宁市财政学校、济宁市建设学校合并组成一所综合性中等职业学校，济宁市高级职业学校由此诞生。学校领导班子恪守“自力、质朴、耐心、崇实、诚信、苦干”的学校核心价值观，秉持“让学生站在教育正中央”的办学理念，全面实施“党建引领专业赋能 项目载体 平台支撑”运行机制，学校办学品质不断提升，形成了面向未来、以生为本的育人新格局，社会美誉度持续攀升。

## 美丽的校园，温暖的家园

济宁市高级职业学校为一校三区布局，占地373亩，东、西两个校区南邻睿湖，西邻安徒生童话小镇，周边环境优美，文化气息浓厚。学校生活设施完备、各类运动场地齐全、教学设施综合配套，校园环境幽雅，为“山东省绿色学校”。

济宁市高级职业学校校长宋培华告诉记者，学校有专门的营养师负责为学生配餐，保障广大学生的饮食安全和营养健康，校级领导和中层干部每天进行陪餐，确保校园食品的质量和安全；所有学生公寓都安装有空调、暖气、太阳能热水器，每个楼层安装直饮水设施，确保每个同学免费喝上直饮水、免费洗上热水澡。

学校采取24小时值班制度，实行校长带班，科长、班主任三级多人值班制度，教室有教师教，食堂有干部陪，宿舍有教师护，24小时学生随时能找到教师。学校还成立全市唯一一家中职学校武装部，建成学校、教学部、班级三级准军事化管理体系，专门机构强力落实准军事化管理各项措施，强化规矩意识，养成良好习惯，2022年被山东省推荐为“全国国防教育示范学校”。

济宁市高级职业学校根据国家政策，建构了多样化的助学保障体系：学生在中职阶段，学费全免，只收取每年500元的住宿费和每年预交600元教材费，多退少补；涉农专业学生和家庭经济困难的学生，在中职阶段还可享受前两年每年2000元，共计4000元的助学金；品学兼优的学生还可以获得国家奖学金、国家励志奖学金、省政府奖学金等奖励。

## 教育的高地，学生的乐园

教师，是一所学校发展的核心竞争力；一支过硬的教学团队，是一所学校高质量发展的不竭动力。

济宁市高级职业学校现有教职工372人，教师328人。其中博士4人，研究生123人，正高级教师累计8人，副高127人；齐鲁名师名校长6人，省特级教师2人，齐鲁最美教师1人；5个省级教学团队，20个省级精品课程建设团队，5个省级名师工作室和传承平台，1个市级名师工作室，8个校级名师工作室。教师梯队结构合理，师资团队力量雄厚，形成了一支结构合理、梯次发展的名师雁阵团队。

学校与济宁一中、育才中学签署职教



晴耕雨读农场内，教师指导学生进行植物种植实践。

高考战略合作协议，成立全市首家“职教高考共同体”，职普融通、共同教研，充分利用好职教高考新政策，整合中职和高中教育资源，创新职教高考人才培养新模式，打通中职升本科通道。

学校创新性地把美育纳入人才培养全过程，构建以美育为统领，以社团活动为依托、以准军事化管理为载体、以心理健康教育为护航的特色学生管理新模式。学校成立了全市中职学校第一个合唱团——“木香花开”合唱团，成立了书法、陶艺、剪纸、泥塑、中国画等51个学生社团。将每周二下午确定为“综合素养”特色课程，聘请校外专家来校授课讲座指导，并通过校园艺术节、音乐小舞台等展演、

展示、竞赛方式为学生搭建培养兴趣爱好、展示自我和成长成才的平台。

济宁市高级职业学校党委书记刘运太说，2023年是学校各项事业高质量发展的一年，先后获批全国中小学国防教育示范基地、全国中等职业学校学生会改革试点院校、山东省乡村振兴示范性职业院校、山东省村组织书记培训示范基地、山东省现代农业教科研基地，获得国家省级市级教育教学荣誉65项。其中，1支教学团队获全国职业院校教学能力大赛一等奖；2支学生技能大赛团队获全省一等奖；学校承办了第十六届山东省职业院校技能大赛中职装配式建筑构建安装赛项，迈出了从好学校向高水平学校发展的坚实一步。

## 济宁市实验初中

# 大单元教学设计，让核心素养落地

本报济宁12月18日讯(记者 姬生辉

通讯员 邵长锐) 12月13日，济宁市实验初中音乐教师和《基于学科核心素养的中小学音乐大单元教学设计研究》课题组成员齐聚济宁市实验初中任贤校区，开展“音乐学科大单元教学设计”研讨会。

何锡鹏、许锐两位教师展示了一节单元设计课例《歌唱祖国》。他们分别从两种不同的角度谈了自己的设计思路和做法，并结合教学实践分享经验：音乐学科大单元教学设计可以从单元内容(学

科融合、旋律图、音乐知识练习)、单元目标(学习目标、核心素养、德育渗透)、核心问题、学段课时、单元评价五大方面展开深度设计。

在场教师认真聆听、积极思考，纷纷提出自己的想法和建议。济宁市实验初中副校长宋丹指出，课改的新形势主要围绕大单元、项目化、跨学科等方面，音乐学科更要注意为学生赋能。宋丹还从“为什么？是什么？怎么做？”三个方面详细阐述了单元教学和课例的设计理念。

## 济宁市实验小学 方寸陶土焕发艺术光彩

本报济宁12月18日讯(记者 姬生辉

通讯员 丁耀冉) 经过精心篆刻，一枚枚陶坯在济宁市实验小学陶印社团的孩子们手中焕发了光彩。济宁市实验小学陶印篆刻社团秉承“契而不舍，金石可镂”的匠人精神，致力于陶刻印章创作教学，坚持传承中华优秀传统文化，发挥传统文化育人功能，引导学生走进民族传统文化的殿堂。

陶印制作大体可分为和泥、制坯、刻印、上釉和烧制5个阶段。学校对陶印篆刻课程的创设大力支持，不仅准备了充足的学习创作雕刻用品，还设置了专门的篆刻

教室。学校还特别聘请了中国书法家协会会员、山东省印社理事、山东书法家协会篆刻委员会委员马国栋定期对师生进行专业指导。老师们从认识陶印、刻刀开始指导学生，鼓励孩子们执刀入陶，每一次挥刀刻印，都让他们体会到陶刻的线条之美、艺术之美。

成立一年多来，济宁市实验小学陶印篆刻社团飞速发展，陶印篆刻特色课程也受到越来越多的孩子的喜爱，它让学生在动手动脑中提高了观察、创造、想象能力，陶冶了高尚的审美情操。

# 小学科学实验教学跨学科实践创新浅议

游戏化的方式来吸引学生，使用虚拟现实技术来增强实验的互动性和体验性等。

在国内，越来越多的研究项目开始关注小学科学实验教学与多学科融合，以及与生活实际的结合。例如，一些项目通过数学方法来探究科学现象，或者通过语文中的写作方式来记录科学实验的过程等。同时，一些项目也开始关注小学科学实验教学的多元化发展，例如通过游戏化的方式来吸引学生，或者通过虚拟现实技术来增强实验的互动性和体验性等。

## 二、如何获得突破

为了在小学科学实验教学跨学科实践创新中获得突破，需要从教学理念、内容、推广和结合人工智能四个方面入手。深化教学理念，注重学生全面发展，培养综合素质和创新能力。将科学实验教学内容与日常生活相结合，增强趣味性和实用性。加强科技教育推广，让学生接触更多科学知识，提高科学素养和创新能力。探索科技教育与人工智能的结合，开发智能化实验教学平台，提高教学效果和学生学习效果。

## 三、可采取的方法

进行小学科学实验教学跨学科实践创新，可采取的方法包括科技小发明、科技小论文和科技实践活动。科技小发明是引导学生从节约能源、保护环境入手，发现问题、解决问题，力求创新、实用，贴近生活的发明创造。

科技小论文则是引导学生通过观察、实验、文字说明或图解等方式写一份小报告，整理成科技小论文。科技实践活动则是组织学生开展跨学科实践活动，将所学知识运用到实际生活中，培养学生的实践能力和创新意识。

### (一)设计科技小发明的方法步骤

可以采取以下步骤：一是选择确定学生感兴趣且与科学知识相关的发明主题。二是通过阅读、搜索等方式收集相关信息和资料。三是根据收集到的信息和资料，鼓励学生设计小发明的方案，考虑实用性、可行性、创新性。四是根据设计方案，学生开始制作样品，注意安全、环保和合适的制作方法和工具。五是完成样品制作后，引导学生总结和反思自己的小发明，分析优点和不足，分享收获和体会，思考应用和发展前景。在设计和制作过程中，教师提供指导和帮助，包括科学知识和技能培训、成功案例分析、问题解决和方案完善等。同时组织学生进行交流和分享，促进互相学习和合作。

### (二)撰写科技小论文的方法程序

首先，选择确定感兴趣且与科学知识相关的研究主题。其次，收集相关文献资料，了解研究主题的相关知识和发展趋势并进行综述。第三，设计实验方案，明确实验目的、基本原理、材料和方法，进行实验操作和数据处理。第四，撰写科技小论文，要按照论文结构，使用准确、简明的语言进行表达，设计

简洁明了的图表。这期间，教师可提供相关知识和技能培训，帮助学生了解如何撰写科技小论文。同时，组织学生进行交流和分享，促进互相学习和合作。

(三)引导学生开展跨学科科技实践活动的方法

首先，是确定主题或问题，融合多学科知识。然后要整合教学资源，利用图书馆、互联网等支持跨学科教学。要设计综合性学习任务，如小组活动、角色扮演、实地考察等。还有创设综合性学习环境，促进不同学科交流互动。最后是评估综合性学习成果，展示多学科知识和技能。而教师需要创新教学理念和方法，注重学生全面发展，激发创新思维和实践能力，提高综合素质和学习效果。

总而言之，实验教学是小学科学课程教与学活动的核心，是使科学课程内容成为系统、综合的整体的重中之重，可以帮助学生更好地理解和掌握科学知识，培养科学思维和探究能力。实验教学必须发挥探究性和高效性优势，坚持核心素养导向，体现育人为本，想方设法突破学科领域界限，实施跨学科实践创新学习的探究和实践活动，将科学观念、科学思维、探究实践、态度责任等核心素养的培养，有机融入学科核心素养概念的学习过程中，从而提高学生的科学素养和实践能力。(济宁市学生资助服务中心 胡如梅 胡珠峰)